

热点关注



①海外华文媒体记者在延安革命纪念馆参观学习
②生动的“微课堂”让学员们受益匪浅

宝塔山下一场特殊的“微课堂”

本报记者 李寅峰

委员窗口

孟丽红委员：

让社会课堂“活”起来

本报记者 徐金玉

这几天，祈福集团在广东番禺的各小区管理处格外忙碌，一拨又一拨家长、孩子频频到访，他们放下手中的书籍，登记分类后，又很自然地加入到志愿者队伍中。彼时，在办公室的一隅，捐赠来的童话故事、文学名著、科普课本等书籍已经摆成了一排“书墙”，不久后，它们将奔向连南瑶族自治县龙翔小学、寨岗镇金星村委图书室，为山区里的孩子们“书”送希望……

“这个祈福爱心捐书大行动，我们已经进行了17年，已有近27万册图书走进了广东清远、云浮、梅州等地的偏远山区。”全国政协委员、香港祈福集团副董事长孟丽红笑着说，“育人的根本在于立德，我们要加强青少年的品德修养，不能仅停留在口号上、书本里，而是要化作一个个润物无声的社会活动。在促进学生全面发展方面，社会各界都要积极出力。”

不久前，孟丽红作为全国政协“推动校家社协同育人”委员视察团的一员，深入珠海、惠州、深圳等地进行视察。在了解各地学校、家庭、社会协同育人的生动实践，尤其是走访了多个社区、企业后，这位关注教育30多年的企业家感悟更深：“如果说家庭教育重在教孩子修身立德，学校教育重在教孩子求知明志，那么社会教育则重在教孩子实践担当，我们要利用好社区资源，扩大学校教育的宽度和深度。”

在这方面，祈福集团已有多年的实践。“我们在1991年开发了祈福新邨社区，到现在已居住了近20万人，共建造了16所学校、幼儿园。”孟丽红说，社区还拥有祈福国医馆、国际会议及展览中心、面包厂、社区消防队等。由于社区各单位的密切联动，他们真正实现了让孩子们走出去、让课堂“活”起来的愿景，努力让青少年德智体美劳全面发展。

“比如祈福医院，这些年和学校的联系很紧密，每学期都会派专业医生为学生和老师进行‘青春期卫生知识’‘青少年心理健康’‘青少年预防近视’等讲座，及时发现未成年人成长过程中的生理、心理和社会性发展问题，给予必要的干预和支持。”孟丽红笑着说，祈福医院国医馆也会邀请孩子们去参观交流，让他们认识中草药、体验针灸推拿等活动，同时支持校园种植中草药、课堂制作艾条等，让学生在校园内外学习中医药知识，感受传统医学的智慧和魅力。

在祈福新邨，社会多元主体的协作，让教育氛围更加浓厚，也让孩子们在丰富实践中获得成长：他们走进3D打印生产研发工厂，了解3D打印技术对社会和生活所产生的改变和影响；他们化身广州地铁列车长、站务员，通过“模拟地铁驾驶”和“手工拼装模型”活动，激发了对地铁科技的好奇心和想象力，培养勇于探究的科学创新精神；他们和家长一起成为糕点师，实地参观祈福面包厂，学习蛋糕、面包的制作流程，培养动手能力，促进亲子关系……

“校家社协同育人机制，应最大限度地整合三方资源，统筹推动如博物馆、图书馆、科技馆、少年宫、展览馆、红色教育基地等社会育人资源共建共享，发挥社会大课堂的育人作用，让更多的孩子享受沉浸式体验式教育。”孟丽红说，她建议未来多建设一些适合各年龄段的学生去实践的劳动教育基地，免费开放，为学生提供更多学习实践和劳动平台。

侨务信息

2024年“中国寻根之旅”夏令营北京戏曲主题营圆满落幕

本报记者 刘圆圆

“我和我的祖国，一刻也不能分割；无论我走到哪里，都流出一首赞歌。”来自美国、西班牙、意大利和澳大利亚的40名华裔青少年齐声合唱《我和我的祖国》，成为日前在中国戏曲学院举行的2024年“中国寻根之旅”夏令营北京戏曲主题营闭营仪式中感人的一幕。

在为期10天的夏令营里，40名华裔青少年营员回到祖籍国，游览了故宫、长城、颐和园和水立方，在西城区参观了大栅栏历史文化街区和戏曲文化的发源地——北京湖广会馆，在丰台钱学森青少年航天科学院、丰职非遗街区感受了“中国梦与航天梦”和非遗魅力。营员们还学习了戏曲常识，绘制了京剧脸谱，学唱了戏曲名段。在参观、学习和互动中，大家切身感受到中华文化的博大精深和北京的现代活力，提高了自己的文化素养和汉语水平，彼此之间也结下了深厚的友谊。

营员代表陈卓立说：“北京是我父母的故乡，我来过很多次北京，但这次是我收获最多的一次。”

来自澳大利亚布里斯本中文学校的马昌老师则代表领队老师希望加强校际交流合作、共同弘扬中华优秀传统文化。

作为本次夏令营的协办单位，中国戏曲学院党委副书记韩骏伟表示，戏曲是中华文化的瑰宝，如今戏曲艺术遍布祖国各地，承载着丰富的地域文化基因，与家乡乡情紧密相连，是维系海内外中华儿女的精神纽带。

中国侨联文化交流部副部长郭启华、北京市侨联党组书记严卫群、共青团北京市委副书记钟棉棉等分别为营员们颁发了“最佳营员”“文明之星”“助人之星”“进步之星”“运动之星”“快乐之星”“创意之星”“才艺之星”等证书。大家希望营员能够在夏令营的美好回忆带回在国，与家人和朋友们分享夏令营的故事，也要继续学好汉语、了解祖国传统文化，做传播中华文化的小使者，成为连接中国梦和世界梦的桥梁和纽带。

7月6日，正逢小暑节气，延安骄阳普照。

杨家岭革命旧址毛泽东故居中，一群特殊的来客正围在墙上泛黄的照片端详着、讨论着，并向讲解员请教着。照片所展示的，是1940年5月爱国华侨陈嘉庚来延安访问时的场景。

“陈嘉庚先生是在这间窑洞和毛主席见面的吗？”

“毛主席以自己菜园子里种的菜宴请陈嘉庚，是在这个院子里吗？”

……

这样的场景，同一天也出现在延安革命纪念馆、华侨联合救国会旧址。

是日，“追梦中华·弘扬嘉庚精神启新篇——纪念陈嘉庚先生诞辰150周年微课堂”活动在延安举办。14家来自美国、加拿大、德国、马来西亚等国家和地区海外华文媒体代表先是实地参观，再走进课堂，在宝塔山下革命圣地的“微课堂”上追忆陈嘉庚先生足迹、学习陈嘉庚精神。

“陈嘉庚先生为什么会来延安，因为延安有信仰，有精神。”课堂上，受邀前来授课的延安大学马列学院教授、硕士生导师曾鹿平开门见山的讲解，瞬间吸引了“学员”的注意力。他从新民主主义革命和建设的现实需要、华侨在抗战

中的地位和作用、陈嘉庚延安之行等不同侧面，详细讲解了陈嘉庚与中国共产党相识、相知，并跟随的过程，系统阐释了陈嘉庚政治思想发生根本转折的重要原因和历史契机，解读了“嘉庚精神”的历史意义与时代价值。

正如曾鹿平所讲述的，1940年陈嘉庚风尘仆仆从南洋回国，在重庆目睹的，却是国难当头之际，国民党达官显贵奢侈浪费、贪污舞弊之风盛行的黑暗现状。他的内心无比失望。当他排除各种阻挠到延安后，共产党的领导人与学生、民众之间“平等无阶级”的“延安作风”又令他深受洗礼。重庆和延安所见所闻的强烈对比深深触动了陈嘉庚，让他得出“中国的希望在延安”的结论。

毛泽东“宴请”陈嘉庚的是自己所种的蔬菜；餐桌就是窑洞门口坑坑洼洼的小石桌；几张被当作旧报纸的桌布……无论是实地参访，还是课堂上的讲述，当历史被生动地还原，“学员”们纷纷表示，这样的“微课堂”令人受益匪浅。

“老师通过生动的语言和鲜活的实例，让我们深刻感受到延安精神和嘉庚精神的重要性和深远影响。这种讲述不仅是对历史的回顾，更是对后人的一种激励和启示。”华盛顿电视电台副台长

袁艳表示，希望未来发挥自身优势，以《世界听我说》的金牌专题栏目讲好嘉庚故事，讲好延安故事，讲好中国故事。“做好嘉庚精神的海外传播，会激励更多海外侨胞心系祖（籍）国。”

“我们了解到，正是通过在重庆和延安的亲身考察，嘉庚先生彻底认识到国民党的无望和共产党的光明前景。这不仅仅是嘉庚先生个人信念的变化，更是对国家、民族未来的深刻思考和实际行动的体现。”香港东盟卫视副台长陆峰表示，参加“微课堂”活动让自己深受启发。“今天，我们纪念嘉庚先生，就是要传承他那种爱国情怀和无私奉献的精神。作为华文媒体人，我们有责任和义务发挥桥梁作用，讲好中国故事，传播中华文化；我们有责任和义务将嘉庚精神发扬光大，将他的故事传播到世界的每一个角落。”

2014年，正逢陈嘉庚先生诞辰140周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给厦门市集美校友总会回信，“希望广大华侨华人弘扬‘嘉庚精神’，深怀爱国之情，坚守报国之志，同祖国人民一道不懈奋斗，共圆民族复兴之梦。”

出席“微课堂”活动的中国侨联信息传播部部长左志强表示，为进一步落实习近平总书记重要回信精神，纪念陈嘉庚

先生诞辰150周年，今年以来，中国侨联举办了系列宣传和纪念活动，旨在侨界广泛弘扬“嘉庚精神”，引导广大侨胞以陈嘉庚先生为榜样，踊跃投身以高质量发展推进中国式现代化的火热实践，为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献侨界力量，此次“微课堂”便是一次有益的创新性尝试。左志强勉励海外华文媒体要深刻理解“嘉庚精神”的核心内涵，深刻体会传承和弘扬“嘉庚精神”的现实意义；要履行媒体人的历史责任，进一步增强历史使命感和社会责任感，积极参与，主动宣传，推动“嘉庚精神”在侨界广泛传播。

陕西省侨联副主席兼秘书长尚小红表示，陈嘉庚先生在延安的往事，是陕北红色文化中重要的内容。她希望海外华文媒体能够助力宣传和弘扬“嘉庚精神”，向全世界讲好中国故事，传播好陕西声音。

此次活动由中国侨联指导，陕西省侨联主办，延安市委、《华商报》社、陕西华商国际传播中心承办。同日，“追梦中华·弘扬嘉庚精神启新篇”2024海外华文媒体记者走进延安、榆林等地开展报道，讲述三秦大地传承弘扬“嘉庚精神”的故事。

地方工作

「港澳企业家沈阳行」活动成功举办

本报讯（记者 王金晶 通讯员 郑伟程）“这次的见闻颠覆了以往我对沈阳的印象，真是大开眼界。”“我感觉到沈阳不仅工业发达，其他业态也很先进，有很多产业可以与港澳互补，比如中医药、航空服务、旅游食品等，可以探索深度合作。”日前，“港澳企业家沈阳行”活动在沈阳举办，20位参访企业家收获满满，感受颇深。

本次活动是响应沈阳市政协“打造一流营商环境 贡献政协智慧力量‘六个一’”活动倡议的具体行动。作为活动的发起者，考察团副团长、来自澳门的沈阳市政协常委郭嘉雯介绍，她从小就随父亲多次往返沈、澳两地，对沈阳感情深厚，一直想为沈阳对接更多的合作机会和发展空间。

来自香港的沈阳市政协委员亮亮同样有此心愿，他与郭嘉雯一拍即合。他们邀请到全国人大代表、澳门工商联会长何敬麟出任考察团团长，还邀请到马志强、郭栋举、凌世威等知名企业代表参加考察活动。据介绍，此次来访的港澳企业家中有一半以上是第一次来沈阳。

在沈阳市政协的积极推动和精心安排下，考察团走进沈阳先进制造产业园、沈阳航空工业产业园、中航沈飞民用飞机有限责任公司等沈阳重点开放合作平台和优势产业园区及企业，还参观了“九·一八”历史博物馆和辽宁省博物馆。

活动期间，辽宁省委副书记、沈阳市委书记王新伟，市政协主席于学利与考察团一行会谈交流。王新伟希望港澳企业家走进辽宁、投资沈阳，推动教育、医疗、青年发展等多方面交流。他表示，沈阳将打造更加市场化、法治化、国际化的营商环境，让港澳企业家及各界人士在沈安心创业、舒心生活。

“在实地考察中我们充分感受到沈阳产业基础雄厚，科创能力突出，应用场景丰富，城市充满活力。希望以此为契机，能推动更多港澳人士来沈投资兴业、共享发展机遇。”何敬麟表示。

青春步履

以青春之音 奏响融合乐章

——“青年共融·音乐同行”港澳青年交流活动小记

本报记者 白杨

6月29日午后，香港西九龙高铁站候车大堂和往常一样熙熙攘攘、人来人往。突然，《东方之珠》那熟悉的旋律响起——香港青年爱乐乐团的近百名乐手以自己的方式在为香港回归祖国27周年献礼。

人们停下脚步，从四面聚拢过来，现场逐渐热闹起来。乐曲不断、满场笑容，一首《我和我的祖国》将现场欢快的气氛推向高潮，大家手里挥动着由工作人员分发的小国旗和香港特别行政区区旗轻声哼唱，动人的旋律、红色的海洋引得来来往往的人拿出手机拍摄着精彩瞬间。

“今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5周年。在香港中联办的大力支持下，我们以音乐为桥，联合多家社团共同组织了系列交流活动，希望香港青年一代能更加了解祖国、热爱祖国，融入国家发展大局。接下来，我们还会在深圳南方科技大学举行第二站活动——2024庆回归迎国庆深港青年交流音乐会。”主办方之一香港华菁会主席、北京市政协常委李中表示。

第二天上午，由香港青年爱乐团全体成员和香港华菁会部分成员组成的深港青年交流团兴致勃勃地来到深圳前海深港青年梦工场（以下简称梦工场）。这里被深港青年称为“创新创业圆梦工场”，交流团团员认真了解了香港青年创业的各种优惠政策。“最快一个月就能拿到附近的公寓，解决住宿问题。真有点儿心动！”从事音乐教育工作的团员黄梓衡边听边和同伴小声议论着。

在品尝完由三位香港青年创办的“梦想咖啡”后，交流团的团员们簇拥着巨型国旗在碧绿的草地上合影留念。他们大声呼喊着“祖国，我爱



香港青年在前海梦工场绿草地上簇拥国旗合影留念

你！”这一刻，年轻的心和祖国同频共振，香港青年的爱国情怀汇聚为一幅充满朝气和力量的动人画面。

随后，在深圳前海展示厅，站在沙盘和显示屏前，前海的美好蓝图让团员们深深感受到国家对粤港澳大湾区倾力打造的决心和信心。“我们都是大湾区人。”大家拍着胸脯自豪地表示。

夜幕降临，“2024庆回归迎国庆·深港青年交流音乐会”在南方科技大学音乐厅拉开帷幕。《八月桂花遍地开》《狮子山下》《海阔天空》……青春之声奏响融合乐章。香港青年爱乐团、南方科技大学艺术中心、深圳保利国际青少年弦乐团的团员们用精湛的技术赢得了现场观众的热烈掌声。

“作为香港华菁会和香港青年爱乐团联合打造的品牌活动，在香港回

归庆祝日举行音乐会已是第四年。”香港青年爱乐团总监林启晖向记者介绍，希望在特殊时间节点，通过音乐交流活动拉近深港青年的距离，让香港青年看到深圳日新月异的发展，感受祖国的繁荣昌盛，增强他们的国家认同感和民族自豪感。同时也展现香港青年积极向上、爱国爱港的精神风貌。“我愿一直致力于以文化浸润心灵，做好香港青年人心回归的工作。”林启晖表示。

7月1日清晨，绵绵细雨笼罩深圳，站在莲花山公园的山顶上远眺，鳞次栉比的高楼大厦的轮廓勾勒出特区崛起的传奇。交流团全体团员怀着崇敬的心情向改革开放的总设计师——邓小平雕像敬献花篮。

一场场温馨的活动，正如一颗颗美好的种子，在香港青年的心中生根、发芽。